

ται. Και όταν ξαναελάγασα, είπτε στον έμβρόντητο Μπαλζάκ :
— Σου προτεινω μια έπισημη έπιχειρησή. Θέλω να σου πουλήσω το δαχτυλίδι του Μωάμεθ δυο φράγκα ; Παραπάνω δεν μπορώ να σου δώσω !...

Είπε αδύνατο να επαναλάβω εδώ τις βρισιές, με τις οποίες ο Μπαλζάκ περιέλουσε το φίλο του.

Άρχισε να περιγράφεται από δωμάτιο σαν πληγωμένο λιοντάρι, βροντώντας τα πόδια του στο πάτωμα, αναποδογυρίζοντας τις καρέκλες και τα τραπέζια, φωνάζοντας και βλαστημιώνοντας, και μη δίνοντας προσοχή στις διαμαρτυρίες των άλλων νοικάρηδων, που χτυπούσαν την πόρτα και του έλεγαν να κόψει σιγάτορα...

— Είσαι κτήνος, ανιάσιμος ! φώναζε στο φίλο του. Σου παρουσιάζω μια εύκαιρα να γίνης πλούσιος κι' εσύ κλιότεσος αυτήν την τύχη ! Είσαι... είσαι... κι' εγώ δεν ξέρω τί είσαι !...

Τέλος, ο Μπαλζάκ κορόαστηκε να χειρονομή και να ξελαογγυστεί. Σπατάλησε σ' ένα καναπέ και κοιμήθηκε ως την άλλη μέρα το μεσημέρι. Όταν ξύπνησε, είχε λησμονήσει το δαχτυλίδι του Προφήτου και τους θησαυρούς του αυτοκράτορος της Κίνας...

Δεν πρέπει τώρα να φαντασθήτε —συνεχίζει ο Λέον Γκωζλάν— ότι αυτά τα όνειρα και τα φαντασμοκαπιτήματα του Μπαλζάκ δεν είχαν κάποια άμεση σχέση με την πραγματικότητα. Ο Μπαλζάκ ήταν σ' όλη του τη ζωή φτωχός, ενώ η μεγαλύτερη έπιθυμία του ήταν να γίνη πλούσιος. Κάθε τόσο λοιπόν εύρισκε κι' ένα νέο μέσον πλουτισμού. Έννοείται όμως ότι καμιά από τις μεγαλύτερες έπιτυχίες του δεν μπορούσε να πραγματοποιηθή, για τον απλούστατο λόγο ότι ήταν απραγματικοφίλος. Μα ο Μπαλζάκ δεν... απέλειπτο. Η ιστορία του δαχτυλιδιού του Μωάμεθ, όσο κομική κι' αν φαίνεται έκ πρώτης όψεως, έχει και τη θλιβερή της όψη, επειδή μας δείχνει καθαρά το μεγάλο κούνητο του μυθιστοριογράφου να κόβει λεπτά, πολλά λεπτά...

ΤΑ ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΜΥΘΟΙ

(Του Άγγλου ΜΠΑΡΟΥ)

ΒΑΤΡΑΧΟΣ ΚΑΙ ΠΕΤΑΛΟΥΔΑ

— Σέ λιποθύμα, καίμενη, είπτε ένας βάτραχος σέ μια χειρότερη πεταλούδα, που πετούσε στην άσρη του νερού. "Εισαθά πως δεν ής παρά μόνο μια μέρα.

— Για ένα πλάσμα φτεροτό, μια μέρα είναι μια ολόκληρη ζωή, είπτε η πεταλούδα.

ΣΤΑΧΥΑ ΚΑΙ ΒΕΛΑΝΙΔΙΕΣ

Μιά φορά κι' ένας χωρός, κάποιον νύμφη των βουνών φύτερε μία βελανιδιά, με το σκοπό να γίνη βασίλισσα των δέντρων.

Άλλά η νύμφη των κάκων, που ήταν αντίζηλος της, φύτερε ένα κοκκινοτί σπαρφό κι' είπτε πως θαήδη μια μέρα που η πρώτη θα σπύρη και θα προσπνήσει το δεύτερο.

"Υστερ' από κάποια χρόνια οι λόγοι στεφανώθηκαν από βελανιδιές, άλλα κι' οι κάκιστοι γέμισαν από χρυσά στάχυα.

Κι' η βελανιδιές κότρησαν πράγματα και γίνθηκαν καρδιά, για να κοιλιάσουν το στάχυ μακριά, ανάμεσα απ' τις θάλασσες κι' από τα πελάγη...

ΜΗΤΕΡΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙ

— Ποιος μπορεί να συζητήσει τον ίδιο άνθρωπο τετρακόσιες ένενήντα φορές ; ρώτησε ένα παιδάκι, σηκώνοντας τα βλέμματα του απ' το βιβλίο.

— Μονάκι η μητέρα το παιδί της, σκέφτηκε ο πατέρας.

— Μονάκι το παιδί τη μητέρα του, σκέφτηκε η μητέρα.

Η ΚΕΧΡΙΜΠΑΡΕΝΙΑ ΚΑΡΔΙΑ

Μιά φορά κι' ένας χωρός, ήταν ένας βασιλιάς κι' είχε κορυμμένη στο στήθος του τρία φινιάχτα : ένα χρυσαφένιο νόμισμα, ένα διαμαντένιο άστρο και μια χειρομαχίονα καρδιά.

Ο βασιλιάς τα κάρτασε συχνά κι' αναρωτιόταν που τάχα απ' τα τρία θα τον έκανε έντιμωμένο.

Το νόμισμα του έφερε πλοήθη. Γι' αυτόν έδούλευαν οι ενογάτες και γι' αυτόν περνούσαν τις θάλασσες οι ναυτικοί.

Το άστρο του έφερε δόξα. Οι ποιητές του άρτεφόσαν τραγούδια και οι ένγενεις γέμισαν το παλάτι του. Και τέλος η χειρομαχίονα καρδιά του έφερε την άγάπη μιας φτωχής κοπέλας. Αδύα και πλούτη τότε τον άρψαλαν, όχι όμως και η έντιμιά.

ΘΑΝΑΤΟΣ ΚΑΙ ΕΡΩΤΑΣ

Μιά μέρα ένας κορματιένος ταξειδιώτης, κούθος περιπότους, άντισσε το Θάνατο, και νόμισε πως θα τον βοηθούσε να φτάση ως το τέλος του ταξειδιού του.

— Εγώ, φίλε μου, ήθελα να σε βοηθώ, αλλά δεν μπορώ να κόμω τίποτε περισσότερο, του είπτε ο Θάνατος. Πιο πίσω όμως έρχεται ο Έρωτας, κι' αυτός θα σε βοηθήσει να φτάσης ως το τέλος του δρόμου σου.

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Ο Λάσκαρης, ή πεθερά του κι' ο αριθμός 13. "Όπου άποδεικνύεται ότι το 13 κάθε άλλο παρά γρουσουζιά φέρνει. Το Έλληνικό θέατρο στά πρώτα του χρόνια. Οι ρόλοι των γυναικών. Σηηνουργίες που παριστάσαν τα πάντα καί... τίποτε ! Ένα άκόμα ανέκδοτο της πριγκιπίσσης Άλεξάνδρας. Η καλωσύνη του Κορμουνδούρου, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Κάποτε ο θεατροκόος συνηγαφής κ. Νικ. Λάσκαρης, κατοικούσε σ' ένα σπίτι στην Άθήνα, που είχε τον αριθμό 13.

Ο Λάσκαρης δεν ήταν προλήπτος, ή πεθερά του όμως, κάθε μέρα του έκανε σαχνές γι' αυτό. Κι' επειδή ο Λάσκαρης δεν έννοούσε να τον αλλάξει, ή πεθερά του έφωσε την έπιθυμή της και μια μέρα που ο γαμπρός της έλειπε, κατέβασε την κουζίνα με τον αντίπλαθητικό αριθμό.

"Επειτα από 3—4 ήμέρες, ο Λάσκαρης έβλήθη για κάποια ήσθετα στο Πταισματοδικείο και καταδικάστηκε να πληρώσει πρόστιμο.

— Τα είδες ; είπε στην πεθερά του όταν γύρισε στο σπίτι. "Όσο είχαμε τον αριθμό 13, ζούσαμε ήσυχα, μόλις τον κατέβασες, μπας πλάσμος ή γρουσουζιά.

Παρ' όλα αυτά, ή πεθερά του έβγαλε έξω απ' το σπίτι άλλη κουζίνα με τον αριθμό 1213.

Το Έλληνικό θέατρο, κατά τα πρώτα του χρόνια, έστρεφότο γυναικών ήθεστων. Για το λόγο αυτό, οι ήθοσοι τότε ήταν άναρχοί και με τα ήθεστω μερικά μαλλιά και να ξυροίταν τα μουστάκια τους, γιατί ήταν ήσθεσοί και να έσθοντο έναλλάξ γυναικεία πρόσωπα και άνδρικού.

Και ή σηηνουργίες ήταν τότε έξοφρηνές.

Στο πρώτο θέατρο, που ήταν στην Άθήνα, δαπάνες ένός Α. Σηηνούτσουλου, το όπιο ήταν εκεί που ήσε σημερα το μέγαρο της Έθνικής Τραπέζης και το όπιο δεν άποκτισε ποτέ τον σηηνικό, γιατί δεν ήσθε είδικός σηηνούτσος για να κόνη τις σηηνουργίες, άελλήθια του έρωτου του σηηνούτσου ο πρώτος τυχόν... σηηνούτσος !

Μιά μέρα, ο σηηνούτσος—σηηνούτσος είχε κομισίσει μια νέα σηηνουργία και ρώτησε τους παριστάμενους ήθεσοί :

— Τι νομίζετε ότι παριστάνει ή σηηνουργία αυτή;

Οι ήθεσοί, άφοι κούπασαν λίγη ώρα προσεχτικά τη σηηνουργία, απάντησαν όλοι με μια φωνή :

— Παριστάνει θάλασσα !...

Ο σηηνούτσος—σηηνούτσος γέλασε τότε υαζύ τους και τους είπτε με πόσα μεγάλα σηηνούτσου :

— Δεν το βρωμάτε, κοίρη. Η σηηνουργία παριστάνει αίσθαναν άνακτόρου !...

Να κι' ένα άκόμα ανέκδοτο της άσθονόνητης βασιλοπούλας Άλεξάνδρας :

Μια μέρα η Άλεξάνδρα βρισκόταν μαζί με κάποια κούρη της τυχής σέ μια αίσθαναν των Άνακτόρου, γυναική σηηνουργία, σχετικά με την Έλληνική Έπιανάσση.

Σέ μια στιγμή που ή κούρη της τυχής άρχισε να μιλάει κάπως με περιπόνηση για το ένδοξο Έλληνικό παρελθόν, ή σηηνούτσουσα τη διέκοψε :

— Πού σ'α να μιλάτε, της είπτε. Μας άκούω...

— Δεν βλέπω κανέναν, ήφιλάτοτή !

— Κι' έδω, είχε τόσο ήρωες έδώ μέσα ! Έξήγησε ή Άλεξάνδρα, δείχνοντας τις εικόνας των τυχών.

"Ένας ήπιςτος φίλος του προηποφού Άλεξ. Κορμουνδούρου, ήπνε κάποτε και του είπτε πως κάποιος πατριότης του τον έβριζε, άπου στεκόταν κι' άπου βρισκόταν.

Ο Κορμουνδούρος άκουσε την πληροφορία αυτή, χωρίς να θυμώση, χωρίς να πη λέξει. Άντιθέτως μετά λίγες ήμέρες, διώρισε σέ μια άσθετα καλή θεσί τον άνηθοσο που τον έβριζε.

"Επειτα από λίγον χωρός, ο τόσο κάλοσοδος προηποφός σέντησε τον ήπιςτο φίλο του και τον ρώτησε :

— Λοιπόν ;... Με βριζει άκόμα ο Άπο.

— Όχι, κ. Πρόεδρε. Άντιθέτως, άπου σ'αθεί, κι' άπου βριθεί, μιλάει για σ'ε κι' ένδοξοσοδο. Κι' αυτό είναι άσθετός που με κόνη να ασπίζω. Γιατί σ'ε έβριζε πριν από λίγον χωρός ;

— Γιατί περνούσε, φίλε μου, απάντησε ο Κορμουνδούρος. Πενούσε, ο διστυχής !...

ΔΙΣΤΙΧΑ

Άρμόστησος κι' άντιπόσο στην πόρτα σου το Νύμφο και τούτα:—Σύδε στο καλό, ήγώ θέ να σε πάρω.
I. Πολέμηης

